

## 市南区

## 抢先机拓市场 外贸企业出海抢单“满仓归”

“23个日夜、11个国家、24个城市、空中6万多公里、驱车6000多公里,见客户、见合作伙伴、见海外的大学研究所,欧洲新增1000多万元的订单,虽辛苦但很充实。”11月17日,刚刚回国的彼图科技CEO刘攀在朋友圈发出了这样的感叹。

而同是在11月从国外回来的,还有青岛开创食品董事长商会明和他的国际营销团队,他们也带来了好消息,经过不懈努力,开创食品终于与英国零售巨头TESCO签订了200万美元的订单,而与TESCO的首次合作,也意味着开创食品在英国零售市场的份额将进一步提升。

当前,不少外贸企业因为海外订单萎缩、汇率波动加大、部分原材料价格大幅上涨等因素而陷入发展困境。然而,面对挑战,以彼图科技、开创食品为典型的市南外贸企业顶住重压,通过政企合力抢抓先机,开拓海外市场、稳订单,谋求到了更大发展空间。

## 助力企业开拓国际市场

今年,市南区通过对国际经济形势的研判,积极抢抓国家出台的稳外贸政策和RCEP合作深化、政策落地等重大机遇,先后组织培训50余家外贸企业学习RCEP原产地规则、政策解读等,帮助企业熟悉RCEP原产地规则,做好原产地规则落地实施工作。鼓励企业积极拓展海外市场,并且通过多种举措助力企业走出去。

“我们从东盟进口热带水果和果汁等原辅料,配合中国主料,加工制成什锦水果罐头出口。随着RCEP协定签署,东盟、澳大利亚、日本等作为缔约方,适用RCEP原产地累积规则,既保证了清关时效,企业也享受了关税优惠。今年1—10月,公司从RCEP国家进口约474万美元,同比增长42%;向RCEP国家出口1768万美元,同比增长25%,RCEP自贸协定促进了国际国内双循环,给企业带来了巨大的市场红利。”商会明说道。除了出台一系列扶持政策外,市南区还积极搭建企业外经贸高质量展洽互促平台。助力企业开拓国际市场,全年预计累计组织350余家外贸企业参加进博会、山东机电系列展会等各项博览会、展会、交流会80余次,涵盖多个国家的多类产品市场,帮助企业培育对外开放新增长点。即便是在疫情影响的不利局面下,前三季度市南区外贸进出口额同比增长11.4%,高于全市增速3.9个百分点。

## 搭建海外平台实现双赢

市南区一方面鼓励外贸企业积极“出海”,另一方面进一步拓宽思路,借助中国—上合组织技术转移中心等平台机构搭建对外交流合作平台窗口,了解海外市场的需求,推介国内企业产品,促进外贸进出口订单。

“从8月—12月,我们的足迹遍布欧洲、中亚、俄罗斯等地,作为中国最高层次的国家对外

战略合作平台,在中国政府和上合组织秘书处的支持下,我们与各国政府、院校和大型企业建立起联系,并获得了高度认可,成为了长期合作伙伴关系。”中国—上合组织技术转移中心运营机构负责人赵中元介绍。“这4个月海外交流的时间,通过中国—上合组织技术转移中心完成结汇的新订单就超过了2000万元人民币,正在洽谈、生产或者等待船期的订单金额还有近5000万元,另有推介企业直接出口订单规模超两亿元。而随着体系和模式的成熟,相信明年会实现跨式的增长。”赵中元说道。

## 全区经济增速逆势上扬

前三季度,市南区新注册亿元以上内资项目85个;实际利用外资4.75亿美元,同比增长39.43%;新招引纳统企业23家,是去年同期的近8倍;储备重点在谈项目93个,总投资额超过800亿元……今年以来,市南区深入贯彻落实“作风能力提升年”活动部署要求,以务实举措加快锻造实字当头、干字为先的实干家干部队伍,也为市南区经济发展交上了亮眼的成绩单。截至目前,市南区已经成功招引正威供应链、歌尔丹拿等一批优质项目落户,前三季度新招引纳统企业数量为去年同期的8倍,实际利用外资增长39.4%,新登记企业增速连续6个月全市第一。

观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟  
通讯员 滕媛

## 市北区

## 韩国、日本RCEP山东企业服务中心办事处揭牌

## 投资合作策源平台。

从此行目的地来看,在1月1日RCEP正式生效后,中国与日本、韩国经贸往来愈加频繁,而市北区也乘势提出争创RCEP山东经贸合作示范区。根据最新通报数据,1—9月份市北区完成实际使用外资2.17亿美元,实际使用日韩资完成8020万美元,占比37%,实际使用日韩资总量和占比位列全市第2位,市内四区第1位。日韩两国是市北区对外重要贸易伙伴,在更好统筹疫情防控和经济社会发展的主基调下,通过此次前往日韩招商推介,将进一步提升外资外企投资市北区的信心,提升市北区对于外资的吸引力和影响力,也吹响了市北区攻坚四季度、谋划2023年的冲锋号。

值得一提的是,在日韩招商推介期间,市北代表团还重点聚焦青岛市24条重点产业链和市北区“2+6”特色产业发展方向,围绕航运贸易、现代金融等重点产业方向拜访了东京产业株式会社、丸红株式会社、瑞穗银行等16家重点企业和机构,举办两场交流推介会,6个项目达成投资意向,意向投资额4亿美元。

## 驻首尔、东京办事处成立

在为招商引资搭建平台的基础上,市北区还通过一系列实干之举,进一步打通与日韩之

间沟通对接的桥梁。12月2日、12月5日RCEP山东企业服务中心驻韩国首尔、日本东京办事处相继揭牌,省市商务部门驻韩日商务代表参加活动。

期间,市北区代表团与韩国华侨华人联合总会、日中经济协会等多个商协会举行座谈,拜访了中国驻日本大使馆经济商务公使宋耀明、中国驻釜山总领馆商务参赞王从容,进一步摸清RCEP生效后,中日韩企业面对新形势下的市场需求。此次RCEP山东企业服务中心首尔、东京办事处的设立,将进一步拓展面向日韩的一站式惠企服务半径,为中日韩企业提供投资政策咨询、贸易对接、商事法律、仓储物流等服务,成为企业实时获得两国行业热点信息、政策指向、商务磋商的桥头堡,全方位助力企业用好用足RCEP优惠政策,降低进出口成本,提升贸易投资自由化、便利化水平。

事实上,在日韩设立办事处只是市北区抢抓RCEP机遇、深化更高水平对外开放的一个缩影。借助RCEP企业服务中心首尔、东京办事处的设立,市北区将分批次组织区内企业赴韩国、日本等国开展系列经贸洽谈活动,助力更多企业走出去抓订单、拓市场,在抢抓RCEP机遇的同时,提振市场主体信心,展现打造现代化国际大都市的主城担当。

观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 姜娟

## 护佑群众,用身躯竖起“永恒的路标”!

## 李涌荣获“2022年度致敬英雄”

早报12月11日讯 12月10日晚,由司法部、全国普法办公室联合中央广播电视台总台共同主办的特别节目《宪法的精神 法治的力量——2022年度法治人物颁奖盛典》揭晓了10位“2022年度法治人物”和4位“2022年度致敬英雄”获奖者。青岛市公安局交通警察支队同三高速公路大队二中队原中队长李涌荣获“2022年度致敬英雄”。

2021年10月3日凌晨,在对涉嫌酒驾人员的执法过程中,为保护驾驶人的生命安全,李涌不顾个人安危进行施救,驾驶人最终脱离险境,他却因为驾驶人极力挣脱失去重心,跌落到护栏外涵洞桥下排水沟处,头部着地,经抢救无效不幸英勇牺牲,生命永远定格在了55岁。那个曾经冒雨站在水位最深处、为过往车辆当路标的李涌,成为“永恒的路标”,

永远矗立在全城百姓的心中。

风雨无阻、日夜兼程,时刻把人民的事放在心上。为群众指路用烂11张地图,11次帮助群众扑灭自燃的机动车,33次将载有危重病人的车辆护送至医院……熠熠闪光的警徽是李涌践行党员使命、为民守护平安的明灯。李涌先后荣立个人一等功1次、个人二等功3次、个人三等功4次。2021年10月24日被

追认为烈士,后被追授“全国公安系统一级英雄模范”称号。

传承是最好的纪念。为学习李涌的敬业爱岗精神和工作方法,同三高速公路交警大队成立“李涌党员先锋突击队”,市北大队在李涌曾经执勤过的山东路与延吉路的路口设立“模范标兵岗”,青岛好司机救援队自筹资金添置了一辆救援抢险车,命名为“李涌号”,继续为守护道路安全贡献力量。李涌牺牲后的第116天,女儿李圣站在在他守护多年的十字路口,两代交警隔着时空打出同款“温馨手势”。这一幕特殊的父女“同框”,让警号“111871”的光荣故事得以续写。

观海新闻/青报全媒体记者 梁超)

拼了!  
跑步出海

抢单去